社会转型时期我国城市家庭养老模式初探

杨文忠

作 者 杨文忠,武汉大学社会学系讲师;武汉,430072。

关键词 社会转型时期 城市 家庭养老

提 要 面临人口老龄化的挑战,以及市场经济和现代化的冲击,不少人对我国城市的家庭养老模式的认识发生动摇。本文从我国实际出发,认为家庭养老是我国基本国情的需要,是完善我国养老保障体系的需要,而且也是老年人自身特点的需要;中国人的伦理道德观念为家庭养老提供了思想基础,转型时期的家庭结构仍具有养老功能,同时政府的支持与鼓励也为家庭养老提供了良好的客观环境。因此,家庭养老不仅有其客观必要性也有其现实可行性。最后,本文阐述了家庭养老的两种新形式——分而不离和居家养老模式。

伴随计划经济向市场经济的转换,我国社会正处在由温饱型向小康型的转型时期。改革开放使中国社会不断向工业化、城市化、现代化方向迈进。在这一深层次的变革中,家庭结构、代际关系、伦理观念等无不受到巨大震颤,从而使家庭养老面临空前的挑战。家庭功能的削弱,家庭结构的松驰,家庭观念的淡化作为西方一种时髦的现代意识正在悄然东进。家庭养老的经济基础和思想基础大大动摇了。随着社会的发展和社会保障制度的建立,家庭养老在向社会养老转变。这是社会的进步。于是,不少人对家庭养老模式的认识发生动摇。但笔者认为,在我国社会转型时期,家庭养老模式不仅有其存在的客观必要性,而且仍有其现实可行性,值得提倡与弘扬。而且,只要采取得力措施,强化家庭养老的功能,输入新鲜血液,家庭养老不仅不会消失,而且还会焕发出勃勃生机。

一、家庭养老的客观必要性

(一) 家庭养老是我国基本国情的需要

当今世界各国都不同程度地面临着人口老龄化问题。发达国家具有雄厚的经济实力,为之提供了强健的 "肠胃功能",使它能够将人口老化带来的问题逐步"消化"。而发展中国家,由于其社会经济条件的先天不足,解决养老问题,难以效仿西方发达国家由社会包揽、采取全面社会养老的模式。

我国目前人均收入水平不仅大大低于经济发达国家,在发展中国家也只能是属于中下水平。即使到2000

年达到小康,也只能相当于发展中国家的中等水平。目前,我国的年平均国民收入只有300-400美元,仅相当于西欧一些发达国家19世纪末的水平。这样低的社会经济发展水平,是无法投入巨大的财力、物力、人力普遍实行社会养老保障,而必须根据我国国情继续提倡和弘扬家庭养老。

(二) 家庭养老是完善我国养老保障体系的需要

虽然我国各城市都推行退休金制度,但这种养老保障的覆盖面是很小的,因为退休金制度是以全民所有制的职工为主要对象的。改革开放以来,我国出现了各种用工制度和多种经济形式并存的局面。但原有的养老保障制度主要局限于全民所有制企业、事业单位与城镇部分集体所有制企业,而城镇其他所有制企业、外资企业、私营企业以及个体劳动者被排斥在社会"安全阀"之外。同时,在市场经济的冲击下,一些企业面临着关、转、并、停的局面,有的甚至连工资都无法保障,更不用说养老金了。

因此,养老保障体系的改革和完善也必须适应这一形势,建立多种形式的养老模式,包括家庭养老模式、国家社会养老模式,公寓化养老模式等。这一体系的建立充分考虑到我国国情。因为在我国这样一个多因素、多层次、结构复杂的社会背景下发展养老事业,任何一种单一的保障都不能成为唯一的形式,只有动员国家、社会、家庭和个人的力量,建立多渠道、多层次、多形式的国家、集体、家庭相结合的养老保障体系,才能真正使各阶层、各职业、各地区、各家庭背景下的老人安度晚年。

现实告诉我们,在现阶段乃至在今后相当长的过渡时期内,我们还必须弘扬家庭养老,实行家庭、集体和国家三结合的养老模式。

(三) 家庭养老是老年人自身的需要

家,从来就是中国人幸福的伊甸园。对老年人来说,家更有着不同寻常的意义。一般而言,家庭养老的内容包括经济供给、生活服务和精神慰藉三个方面。在新的社会条件下,子女对老年人的赡养由经济供养转向着重于精神慰藉。随着社会经济的发展和社会福利事业的加强,目前绝大多数城市老年人的经济赡养基本不成问题,但他们晚年生活的孤独寂寞却是不容忽视的。而提供这种情感支持的正是家庭成员。因此,现在的老年人不仅把子女看成是自己的生活照料者,更重要的是看成是情感交流的对象。

据调查,在我国有95%的老年人不愿住养老机构,即使是孤老,也有80%的不愿去敬老院。在他们看来, 养老机构环境再好,生活条件再优越,也不如在家里生活舒服和称心。可见,家对老年人来说有着重要的意 义,提倡家庭养老正是为满足老年人这一自身特点的需要。

二、家庭养老的现实可行性

虽然充满田园诗风格和牧歌情调的祖孙同堂的大家庭已开始败落、解体,家庭观念在淡化,家庭的养老功能在日益削弱,但"孝"文化依然根深蒂固。因此,家庭养老在我国目前仍有其现实可行性。

(一) 中国人的伦理道德观念为家庭养老提供了思想基础

在我国,历来有敬老、尊老的优良传统和家庭养老的制度与风尚。几千年来,儒学的核心"孝道"对于形成我国传统的伦理道德观念,发挥了巨大的历史作用。按照《论语》的记载,孔子的"孝"包括尊敬和赡养父母,其核心是"善事父母",在家行孝,出门尽忠。孟子继承孔子的"仁"本思想,认为"孝"的推广就是"仁",并说"老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼,故天下可运于掌"。这是"孝"思想的合理部分,它代表了人类的天性,顺应了自然规律,教化了后世的中国人,成就了中华民族的传统美德。

虽然在现代文明的冲击下,传统的家庭观念开始淡化,但古代文明源远流长,"孝顺父母"这一优良传统根深蒂固,美满的婚姻和温馨的家庭仍被看成是老年人长寿、晚年幸福的重要因素,"反哺"的习俗仍然是我国伦理道德的重要标准。在家庭中晚辈对长辈的赡养、照料是天经地义的事;多数老人仍以能同子孙一起生活为最大的幸福和享受;社会仍以孝敬长者、赡养老人为高尚品德。所以,家庭养老的存在与发展仍有思想基础。

(二) 转型时期的家庭结构仍具有养老功能

现代化的大潮虽然使中国的家庭结构与功能都发生了一系列的变化,但它仍然是社会中最重要的群体和最基本的生活环境,家庭在过去和现在都是老人颐养天年的重要场所。

家庭是关心老人、赡养老人的园地,是提供感情和心理需要的最基本单位。随着经济的发展,城市的多数老年人有退休工资,他们的经济保障不太成问题,但他们晚年孤独与寂寞及衣、食、住、行等方面的生活照料问题却不容忽视,对他们的赡养主要是生活上的照料和精神上的安慰。在家庭中,子女与老人,经常交流思想和感情,可使老人更深刻地体会到生活的乐趣,感情更加充实、更加满足。家庭成员了解老一辈成员的生活习惯和兴趣爱好,能够照顾的更全面、更周到。因此,家庭作为提供感情和心理需要的最基本单位是养老最理想的场所,也是其他任何机构所不能替代的。

由于现代文明的冲击,家庭结构日益小型化,导致家庭的养老功能日益弱化,但中国的核心家庭尽管外部表现出现代性质,但内部却囿于传统。家庭的外在性质主要源于西方文化的渗入以及西方家庭制度和生活方式的影响,但这种影响并未使我们抛弃本身所固有的社会文化特征。因此,无论是传统大家庭,还是现代的核心家庭,只要家庭存在,家庭的养老功能就不会消失。

(三) 政府的支持和鼓励为家庭养老提供了良好的客观环境

家庭养老模式之所以持续到今天并仍有现实可行性,是与我国历代朝政的支持和鼓励分不开的。为了确保家庭养老的格局,我国历代朝政都在孝悌上提倡家庭养老,把侍奉老人作为子女的基本义务。《礼记·礼运》篇记载:"天下为家,各亲其亲,子其子,货力为家。"这就是把养老抚幼确定为家庭的基本职能。

新中国成立后,建立了老年社会保障制度,但同时也十分强调家庭养老的作用,对家庭养老一直采取支持和鼓励的政策。我国宪法、婚姻法、继承法都规定子女有赡养老人的义务,这就使家庭养老在法律上有了保障。政府还规定和实行有利于推进家庭养老的社会保障措施,以行政、经济的措施为家庭养老拓宽渠道。对于那些三代或多代同堂而住房紧张的家庭,政府给予优先分房或补贴盖房或减免房价等。单位在分房时也充分考虑到养老因素,使子女与老人尽量住得近一些,以确保家庭养老功能的正常发挥。如果子女因出差、旅行或生病暂时不能照顾老人,特别的护理老人之家可以代替作短期护理。

目前,我国的社区建设,充分发动各社会团体、群众组织及有关职能部门,把尊老、爱老、养老作为一项社会系统工程来开展,大力开展"敬老工程"、"夕阳工程"。在各街道办事处、居委会都成立"社区服务中心"、"青年志愿者"队伍、"上门服务小组"、"托老所"、"老年饭桌"等,以弥补家庭养老的不足。这样,老年人就能在祥和的社会氛围中安度晚年,在他们最满意的家庭环境中享受天伦之乐。

三、社会转型时期家庭养老的两种新形式

从上面的分析可以看出,在社会转型时期我国的家庭养老模式不仅有其存在的理由,而且也有现实可行性。但在新的社会条件下,必须实行改革、使家庭养老在新时期内具有新的内涵、适应时代要求的新形式,走出一条具有中国特色的家庭养老模式的路子。

(一) 分而不离模式

在新的社会条件下,由于核心家庭的增多,空巢家庭也相继增加,分居养老比例也有所增高。与子女同居的家庭养老模式正向分居的家庭养老模式发展。

随着经济的发展和社会福利事业的加强,享受退休金的老人将越来越多,老人在经济上越来越多地摆脱了对子女的依靠。目前,绝大多数城市老人基本上达到了自养的水平,代际间完全可以互不依赖地独立生活。这是子女与老年人分居独立生活的经济基础。从实际生活看,分居可以使老年人在生活起居、饮食娱乐等各方面随心所欲、自由选择,可避免代际之间发生冲突;另一方面,分居也使彼此间更加依恋,子女常看望、孝敬老人,见面倍觉亲热,可增进子女与老年父母的亲密和睦程度,保持良好的代际关系。

中国传统的联合大家庭正在解体,两代人在经济上基本自立,分居单过。但也不会像西方社会那样代际关系变得"淡如水",而仍能保持代际之间密切联系的传统模式。父母不仅抚育子女成人,还帮助其成家,支持其立业,照顾第三代。虽然两代人的价值观念、思维方式、生活方式不一致,但他们以亲情架起理解的桥梁,通过物质上的互济、频繁的接触与联系、精神上的互慰,两代人将会继续保持较为和谐、愉快的关系。子女每逢节假日或下班闲暇时间看望老人,老人生病或遇到困难时,也能得到子女的照料。晚辈的关怀,使老人增强自己解决问题的信心。在中国城镇,一般来说,老人对子女很少提出物质上的要求,他们多数不需要经济赡养。但子女仍愿尽孝心,在经济上或以物或以现金资助老人,作为对老人养育之恩的回报。而老年人虽然收入不高,却尽量省吃俭用,将余下的钱物用于子女或第三代人身上。这种子女赡养老人的模式在其他国家是不多见的。

这种中国特色的分而不离的居住方式,在我国家庭养老中是比较协调、比较完美的家庭组合新形式。

(二) 居家养老模式

目前,我国无论城乡,大多数老年人都生活在家庭里由家人照料日常生活,这也是多数老人所期望的。但是,老龄化的加剧和独生子女政策的执行,对与子女同住的家庭养老模式提出了挑战,许多老人无法与子女同住享受子女的劳务养老。一方面,随着高龄老人的增加,患多种老年疾病和生活不能自理的人数也将增加。他们需要更多的劳务服务,而家庭不堪承担,必须由养老服务社会化来取代。另一方面,随着城市现代化的发展,家庭规模不断缩小,尤其是"四二一"家庭结构的出现,使家庭的劳务养老功能十分脆弱。

到 21 世纪初,我国 70 年代以后出生的独生子女,都将陆续进入婚育期、城市绝大多数家庭将成为两个独生子女组成的家庭结构。到那时,即使子女主观上愿意和老人生活在一起,或提供帮助和照料,客观上已很难做到。养老的困难使人们不得不呼吁依靠社会综合养老,即希望老人在不脱离家庭的情况下,又能得到社会各种老年事业的帮助,像生活在大家庭中那样的半社会半家庭式的养老模式。居家养老模式正是为适应这种需要而提出来的。

居家养老是家庭养老和社会养老的有机结合。其基本内容是:劳务养老由社会承担,精神生活养老由家庭承担,物质方面养老由国家、集体和个人共同承担。这种模式能让老人充分享受家庭的温暖。因为家庭所具有的提供感情和心理支持的功能,是任何一个社会群体或机构不能替代的。让老人留在熟悉的社区环境里,靠近他们的亲朋好友和睦邻,同时开展社区老年人服务工作,向家庭提供各种设施和劳务,这样能使老年人保持晚年生活的社会性、自立性,减少因环境变化而产生的消极影响。

在我国,由于经济发展水平的制约,不可能在短期内建立大批社会福利设施来安置老年人,即便今后社会保障有了很大的发展,也要考虑到多数老年人希望在家居住的愿望。因此,居家养老模式的建立,对减轻国家负担,弥补传统家庭养老的不足,将起到越来越重要的作用。可以说,居家养老模式的形成,将会使我国的养老事业大放光彩,也将是我国养老模式的又一大特色。

注释:

- ① 秦素萍:《家庭作用浅析》,载《学海》1994年第5期。
- ② 唐仲勋、叶南客:《中国养老方式变迁及其对策》,载《学海》1994年第6期。
- ③ 《老龄问题研究》,中国对外翻译公司1983年版。
- ④ 袁缉辉:《我国人口老龄化的现状与对策》,载《社会科学》1993年第4期。
- ⑤ 张敏杰:《中外家庭养老方式比较和中国养老方式的完善》,载《社会学研究》1994 年第 4 期。

(责任编辑 车 英)